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Aufgabe 33 (2+4+4=10 Punkte)
Seien f, g : R→ R stetige Funktionen. Zeigen Sie:

(i) Die Funktion h1 : R→ R, x 7→ |x| ist Lipschitz-beschränkt.

(ii) Die Funktion h2 : R→ R, x 7→ max(f(x), g(x)) ist stetig.

(iii) Ist f(x) = g(x) für alle x ∈ Q, so ist f = g.

Aufgabe 34 (2+3+3=8 Punkte)
Für n ∈ N sei gn : R→ R, x 7→ nx

1+|nx| gegeben. Zeigen Sie:

(i) gn ist stetig für jedes n ∈ N,

(ii) Der Limes g(x) = lim
n→∞

gn(x) existiert für jedes x ∈ R,

(iii) Für welche x ∈ R ist die Funktion g : R→ R, x 7→ g(x) stetig?

Aufgabe 35 (8 Punkte)
Sei ∅ 6= I ⊂ R ein Intervall und f : I → R eine Funktion mit

|f(x)− f(y)| ≤ c|x− y|2

für ein c > 0 und alle x, y ∈ I. Zeigen Sie, dass f konstant ist.

(Hinweis: Unterteilen Sie das Intervall mit den Endpunkten x und y äquidistant.)

(bitte wenden)



Eine Norm auf Rn ist eine Abbildung ‖ · ‖ : Rn → R mit den Eigenschaften

(1) ‖x‖ ≥ 0 für alle x ∈ Rn und ‖x‖ = 0 ⇔ x = 0,

(2) ‖tx‖ = |t|‖x‖ für alle x ∈ Rn und t ∈ R,

(3) ‖x+ y‖ ≤ ‖x‖+ ‖y‖ für alle x, y ∈ Rn.

Aufgabe 36 (4+6+4=14 Punkte)
Zeigen Sie: Die Abbildungen ‖ · ‖1, ‖ · ‖2, ‖ · ‖∞, die definiert sind durch

(i) ‖x‖1 =
n∑

i=1

|xi|,

(ii) ‖x‖2 =

(
n∑

i=1

|xi|2
) 1

2

,

(iii) ‖x‖∞ = sup
1≤i≤n

|xi|

für x = (x1, . . . , xn) ∈ Rn, sind Normen auf Rn.

(Hinweis: zu (ii): Beweisen Sie die Dreiecksungleichung zunächst für die Fälle n = 1 und n = 2 und benutzen Sie

dann vollständige Induktion nach n.)


